



Univerzita Tomáše Bati ve Zlíně
Fakulta humanitních studií
POSUDEK OPONENTA BAKALÁŘSKÉ PRÁCE

Název práce:	Umírání a smrt pohledem pečujících osob		
Jméno a příjmení studenta:	Jana Mazůrková		
Oponent práce:	Doc. MUDr. Miroslav Kala, CSc.		
Obor:	Všeobecná sestra		
Ústav:	Ústav zdravotnických věd		
Forma studia:	prezenční		
Typ práce:	kvantitativní výzkum		
Kritéria hodnocení práce:	Bodové hodnocení		
Vztah tématu k oboru studia, aktuálnost tématu, celkový odborný přínos (v praxi, v oboru, v pedagogickém procesu, v dalším výzkumu) a originalita práce.	Maximálně 5 bodů		5
Kvalita úvodu/teoretických východisek studie, odborný styl, používání odborné terminologie. Relevance přehledu poznatků k cílům práce. Postupnost a přiměřený logický sled myšlenek.	Maximálně 15 bodů		7
Formulace zkoumaného problému a cílů práce. Shoda názvu práce s anotací/ abstraktem/ s cíli práce a s obsahem práce. Dosažení cílů práce.	Maximálně 15 bodů		7
Kvalita použité metodologie s důrazem na prezentaci výsledků a na diskusi. Úroveň analytické a interpretační složky.	Maximálně 15 bodů		5
Kvalita zpracování kapitoly Diskuse (k zjištěným výsledkům připojené komentáře studenta, srovnání s výsledky jiných šetření, se statistickými daty aj.)	Maximálně 10 bodů		8
Kvalita sumarizace informací v kapitole Závěr včetně doporučení pro praxi, splnění cílů práce	Maximálně 10 bodů		8
Přehlednost, úroveň členění, jazyková a stylistická úroveň práce, grafické zpracování (tabulek, grafů, ilustrací aj.). Kvalita a vhodnost Příloh <input type="checkbox"/> přiloženy	Maximálně 10 bodů		4
Aktuálnost a relevantnost použité literatury, citace a odkazy na zdroje aj., etická korektnost práce	Maximálně 15 bodů		15
Celkový dojem z práce	Maximálně 5 bodů		1
Bodů celkem 60			
Rozsah práce (30–70 stran)		<input type="checkbox"/> dodržen	
Zdůvodnění hodnocení jednotlivých oddílů (zejména <i>zdůvodněte snížení klasifikace</i>): K předložené práci by bylo možné napsat mnoho připomínek, často negativních. Uvádím jen některé. Autorka ve snaze formulovat problematiku vlastními slovy a vyhnout se plagiátorství se občas dostává do určité nouze při vyjadřování a řada formulací je poměrně neobratných. Např.: <i>Díky nepřeborným možnostem dnešní doby se mladí lidé dostávají do styku se smrtí stále častěji a častěji.</i> Nebo další příklad: <i>Například nechápeme, jak složitý systém je naše tělo. Existuje mnoho metod pro řešení jeho poruch, často nám ani samotné metody nepomohou. Je velmi důležité, že se tyto metody díky novým objevům doby stále zdokonalují a výrazně eliminují vznikající problémy. Je</i>			

fascinující, že právě medicína dokáže někdy až skoro nemožné. V tomto kontextu je tedy velmi obtížné zemřít.

V textu se lze dočíst, že: S ohledem na pietní akt a předepsaný postup, provede sestra a nižší ošetřující personál péči o mrtvé tělo. Vyplní úmrtní list a odveze zemřelého na místo určené, případně vytvoří adekvátní místo pro povinný dvouhodinový klid zemřelého...

Část této stylisticky a gramaticky problémové informace není pravdivá. Formulář s názvem „úmrtní list“ ve zdravotnictví neexistuje. Je to matriční doklad, který potvrzuje úmrtí občana. Ve zdravotnictví se používá List o prohlídce zemřelého. Vyplňuje ho lékař provádějící prohlídku zemřelého, nikoli sestra.

Podkapitola 3. Stádium – smlouvání

Osoba se dostává do fáze vyjednávání. Jde o pokus oddálení reality. Vyhledávají jiné možnosti a způsoby, které by mu za určitých podmínek mohli prodloužit život nebo alespoň eliminovat bolest na určitou dobu. Stádium je charakteristické nadějí, kterou si umírající uchovává. Neslibujme to, co nelze splnit, nikdy umírajícímu neberme naději!

Nerozumím poslední větě v citovaném odstavci, resp. nechápu souvislost mezi nesplněným slibem a ztrátou naděje.

s. 70 - cituji: *Domníváme se, že respondenti tuto možnost více nezvolili z důvodu nedostatečných kvalitních informací, nedostatek financí a díky mýtům spojených s hospicovou péčí.*

Chybná stylistika a gramatika

Nadpis: *Syndrom vyhoření v paliativní péči?*

Proč otazník?

Cituji: *Hlavním cílem této bakalářské práce je zjistit, jak na ošetřující personál působí péče o umírající pacienty, a jak přispívají k tzv. „dobré smrti“.*

Jde v podstatě o dva rozličné cíle, které bych do jednoho nespojoval.

Cituji: *Dotazníková položka č. 5: Jak konkrétně vy přispíváte k zajištění dobrého umírání? Zvolte prosím dvě možnosti.*

Dle mého názoru některé nabídnuté odpovědi jinými slovy vyjadřují přibližně tutéž informaci.

Cituji: *Dotazníková položka č. 6 : Jsou na Vašem oddělení respektována přání rodiny a umírajících?*

Dle mého názoru by bylo lepší kromě možných odpovědí typu ano x ne nabídnout více možností (Lickertova škála).

Cituji: *8) Lidskou důstojnost vnímám jako... a) postoj vážit si druhé osoby b) míru respektu a úcty vůči druhému c) nutnost být empatický vůči druhému a) ochranu osoby před ponížením, ublížením b) jiná odpověď (uveďte):*

Respondent má označit pouze jednu odpověď. Odpovědi se významově značně prolínají či jsou v zásadě totožné svým významem, např. odpovědi a) a b) se významově neliší.

Cituji: 9) Představte si situaci, kdy se pacient dozví nepříznivou diagnózu, čeho se dle Vás bude nejvíce obávat? a) osamělosti b) neschopnosti sebepečce c) bolesti d) nevědomosti, co přijde e) odloučení od blízkých, rodiny f) zhoršení zdravotního stavu g) jiná odpověď (uvedte):

.....

Odpovědi a) a e) se v zásadě neliší.

Informace sdělující výsledky průzkumu jsou prezentovány v podobě tabulek a současně i grafů, což je nadbytečné, protože jsou takto sdělována stejná data.

Navrhují klasifikaci	100 – 97	96 – 90	89 – 80	79 – 70	69 – 60 <input type="checkbox"/> E	59-0
----------------------	----------	---------	---------	---------	---------------------------------------	------

Otázky k obhajobě:

V textu píšete, že: *S ohledem na pietní akt a předepsaný postup, provede sestra a nižší ošetřující personál péči o mrtvé tělo. Vyplní úmrtní list a odveze zemřelého na místo určené, případně vytvoří adekvátní místo pro povinný dvouhodinový klid zemřelého.*

K výše uvedenému citovanému textu mám výhrady, které jsem již v posudku uvedl. Měl bych však tento dotaz: Odkud pochází povinnost vyžadující *dvouhodinový klid zemřelého*? Můžete, prosím, citovat příslušnou vyhlášku či jiný dokument, který toto vyžaduje?

Práci k obhajobě:

doporučuji

Datum: 8.6.2020

Podpis: Kala v.r.